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позитивні переживання (інтерес, надія, оптимізм, радість, віра у свої сили). 

Ситуацію іспиту вони не вважали для себе надто загрозливою і розглядали її 

здебільшого як випробування власних можливостей. Показник 

працездатності представників цієї категорії хоча й дещо знижувався, однак, 

його відмінність від фонового результату становила перед іспитом близько 

12%, а після іспиту залишалась незмінною або навіть дещо підвищувалась.  

Таким чином, проведене дослідження дає змогу стверджувати, що для 

студентів з високим рівнем тривожності іспит є сильним стрес-фактором, 

який призводить до зниження оптимуму емоційних переживань в бік 

переваги негативних, до виснаження організму (зниження працездатності), 

що засвідчує високі енергетичні витрати на досягнення потрібного 

результату навчання. Стан студентів з низьким рівнем тривожності можна 

вважати оптимальним, оскільки їхні негативні емоційні переживання не 

вирізнялись надмірною гостротою, а енергетичні витрати були незначними, 

що давало їм змогу швидко відновити свої сили та зберегти працездатність. 

Проведене дослідження підтверджує доцільність надання 

психологічної допомоги студентам з високим рівнем тривожності, шляхом 

проведення тренінгових програм, спрямованих на зниження рівня 

тривожності та оптимізацію емоційних переживань. 
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ФЕНОМЕН СМИСЛОЖИТТЄВИХ ОРІЄНТАЦІЙ ОСОБИСТОСТІ 

Дідус Тетяна, здобувач ОС «бакалавр», РДГУ 

Керівник: Камінська О.В., доктор психологічних наук, професор 

Проблема дослідження смисложиттєвих орієнтацій на сьогодні 

залишається актуальною, оскільки відображує цілісне світобачення 

особистості, що безпосередньо пов’язане з системою ціннісних орієнтацій. 
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Смисложиттєві орієнтації особистості розглядались як в контексті 

філософських течій, так і в руслі різноманітних психологічних напрямків. 

Проблема смисложиттєвих орієнтацій часто досліджується в контексті 

більш широкого феномена – сенсу життя. А. Адлер підкреслює значущість 

пошуку індивідом сенсу життя як важливого чинника особистісного 

розвитку [1]. В. Франкл також досліджує сенс як провідну детермінанту 

особистісного розвитку і всього життєвого шляху людини. Відсутність в 

індивіда сенсу власного життя призводить до стійких переживань 

внутрішньої спустошеності, фрустрації й втрати бажання жити в цілому [6].  

У визначеннях сенсу життя і смисложиттєвих орієнтацій людини 

багато спільного: обидва феномени розглядаються як джерело 

особистісного зростання індивіда, діалектично споріднені з процесами і 

явищами ціннісно-смислової сфери людини та детерміновані специфікою 

стосунків індивіда з оточуючим світом. Однак ці поняття не є тотожними. 

Х.М. Дмитерко-Карабин стверджує, що однією з основних відмінностей 

смисложиттєвих орієнтацій від сенсу життя є дещо менша їх інтегральність 

та глобальність, з одного боку, і більша мінливість – з іншого. Це 

визначається акумуляцією в смисложиттєвих орієнтаціях пріоритетних 

цінностей-цілей та напрямів самореалізації стосовно певного вікового етапу, 

а не цілісного життєвого шляху, що дозволяє розглядати перші як 

особистісне новоутворення молодої людини [2, с. 7].  

Смисложиттєві орієнтації є динамічним компонентом смислової 

сфери особистості, який інтегрує когнітивну, емоційну та поведінкову 

складові смисложиттєвих конструктів. Це вищі структуроутворюючі 

підсистеми динамічної смислової системи особистості, які репрезентують 

структуру як якісно, так і кількісно, визначають змістовний початок 

смислового компоненту диспозиційної структури особистості. До основних 

характеристик смисложиттєвих орієнтацій відноситься граничність, 

трансситуативність, трансцендентність, різна міра усвідомленості [4].  

Важливим аспектом дослідження проблеми смисложиттєвих 

орієнтацій особистості є виявлення основних детермінант цього феномена. 

У роботах Т.І. Пашукової становлення смисложиттєвих орієнтацій 

особистості розглядається як результат особистісного зростання індивіда. 

Смисложиттєві орієнтації є динамічною проекцію смисложиттєвих 

концепцій особистості на конкретні умови її повсякденного життя [5, c. 94]. 

Загальні смислові орієнтації (потреби, особистісні цінності, світогляд, 

сенс життя, самоставлення) визначають генеральні лінії становлення 

смислових конструктів особистості й смислової сфери психіки людини в 

цілому. Механізмом формування загальних смислових орієнтацій є 

рефлексія – власне смисловий рівень ціннісних орієнтацій особистості. 
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Цьому рівню відповідають більш динамічні конструкти, які є базисом 

становлення загальних смислових орієнтацій в умовах взаємодії індивідуума 

з оточуючим світом [3].  

Смисложиттєві конструкти особистості поділяються на глибинні й 

поверхневі, при цьому останні мають високу мінливість і плинність. 

Визначальними для особистісного зростання індивіда, побудови й реалізації 

ним власного життєвого плану є глибинні смисложиттєві орієнтації. Існують 

відмінності глибинних смисложиттєвих орієнтацій від поверхневих: повнота, 

яскравість відчуття індивідуальності смислу, чіткість смислу, правдоподібність 

зв’язку з реальним життям, нетривіальність і конкретність [4].  

В. Франкл  зазначає, що:  становлення сенсу життя індивіда в одному 

модусі людської життєдіяльності (професійній, сімейній чи інших сферах) 

мало сприяє гармонійному особистісному зростанню; авторитарна ієрархія 

передбачає наявність багатокомпонентної структури смисложиттєвих 

орієнтацій, однак домінує тільки один смисловий конструкт; розірвана 

смислова структура характеризується наявністю різних смислових 

орієнтацій, однак взаємозв’язки між ними сформовані недостатньо, як 

наслідок смисложиттєві орієнтації індивіда не інтегровані в цілісну систему 

і не можуть виступати в якості інтегруючої детермінанти особистісного 

розвитку;  номінальна структура характеризується становленням декількох 

провідних смисложиттєвих орієнтацій, які не лише не узгоджені, але й 

протирічать головному життєвому смислу [6].  

Отже, проблема дослідження смисложиттєвих орієнтацій продовжує 

залишатись актуальною та потребує подальших розробок. 
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Казкотерапія на сьогодні є досить затребуваним методом психолого-

педагогічного впливу на особистість. Казка сповнена інформації про історію 

народу, духовні та моральні цінності, особливості поведінки в різних 

життєвих ситуаціях та варіанти вирішення проблем героями казок. 

Відповідно, казкотерапію доцільно використовувати як засіб 

цілеспрямованого психотерапевтичного впливу на особистість дитини, яка 

переживає горе. 

Видатний український педагог В. О. Сухомлинський був 

переконаний, що у горі і печалі людська душа відкрита іншій людині. На 

нашу думку, саме ця істина повинна визначати правила виховання й 

допомоги дітям. Необхідно вміти читати людську душу, тому що людина, 

яка пережила образу, несправедливість, горе, стає хворобливо вразливою до 

навіть мізерних проявів несправедливості, байдужості. Кожна зустріч з 

образою, неправдою знову і знову вражає дитяче серце, і дитина бачить зло 

навіть там, де його немає. Іншими словами, незадоволення значущих для 

людини потреб призводить до спотвореного сприймання ставлення до неї 

оточуючих. Особистість все більше замикається в собі, протиставляючи 

справжньому чи уявному злу те, що вона здатна протиставити – непослух, 

агресивність, грубість, свавілля, бажання робити все не так, як вимагають 

педагоги, щоб нагадати про себе, заявити людям про своє право на увагу. 

У контексті сказаного вибір казкотерапії для психологічної допомоги 

дітям, які пережили горе, був нами зумовлений такими причинами: 

казкотерапія – метод терапії, метою якої є передача життєвого досвіду, 

спосіб взаємодії із внутрішнім “Я”, терапія особливою казковою 

обстановкою; казкотерапія – метод, що не має вікових обмежень 

застосування; самостійне творення казки руйнує стереотип поведінки, який 

діє всередині віртуальної казки, але не впливає на неї; співдія учасників 

казкотерапії долає відчуженість особистості від групи, розвиває 

комунікативні навички. 
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